
КАНАДА. 10 КЛАС

Мета: 
· сформувати систему знань про Канаду;  охарактеризувати особливості географічного положення , природних ресурсів, населення , господарства, визначити фактори , які сприяють економічному розвитку країни , 
· продовжити розвивати навички робо​ти з джерелами географічних знань, електронними програмами; розвивати вміння застосовувати історичний досвід у житті;
·  виховувати повагу до національної куль​тури, української діаспори.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Форма проведення: урок-дослідження.

Обладнання: політична карта світу; атласи; комп'ютер; електронний атлас «Еконо​мічна та соціальна географія світу»; фотоілюстрації.

«У нашій країні  надто мало історії

 та занадто багато географії».
ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент.
Найкраща витрата часу — це праця. Сподіваюсь, що ви отримаєте задоволення від праці і не витрачатимете марно часу, а відкриєте для себе багато цікавого й нового
І . Етап opiєнтaцiї.
1)   Повторення теоретичного матеріалу .
 Метод « Творчий аналіз »
· 3 характеристикою яких країн ми вже познайомились на минулих уроках?

· Більшість з держав, про які ми вже говорили, є високорозвиненими. Які з них входять до Великої вісімки ?

· Чому  вони входять до Великої вісімки? Які загальні риси їх об’єднують?
 ( Як правило, учні  згадують про рівень ВВП , розвинуті галузі  «авангардної трійки», наукоємність виробництва, індекс розвитку людського потенціалу.)

2. Мотивація навчальної діяльності.

Прийом « здивування » 
Проблемне питання
Як ми з вами згадали, усі країни Великої сімки, які нами вивчалися, мають певні схожі ознаки. 
А чи може, на ваш погляд, країна, що має сировинну спеціалізацію (видобування корисних копалин, виробництво продуктів харчування тощо), входити до числа найбільш розвинених країн світу?  Якщо може, то за рахунок чого? 
Учні висувають попередні гіпотези 
(Деякі учні припускають, що можливий розвиток за рахунок значних природних ресурсів, вдалих економічних реформ , кваліфікованій робочій силі , зручному ЕГП .)

ІІ. Етап постановки теми та мети уроку.

Звичайно, ви розумієте, що, якщо таке питання поставлене уроці, то, мабуть, така країна є. Сьогодні ми будемо говорити про таку незвичайну країну. 
Наприкінці уроку ми повернемось до нашого  проблемного питання.

1. Прийом « Впізнай країну »

А визначити тему уроку нам допоможе відеозапис. 
 «Добрий день, шановні знавці! Оскільки ви — справжні знавці геогра​фії, то спробуйте відповісти на таке запитання: про яку країну йдеться ?

· Маккензі Кінг , колишній прем’єр - міністр країни ,  на початку XX ст. нарікав: «У нашій країні  надто мало історії та занадто багато географії». Так, «географії» у цій величезній, але малонаселеній країні, дійсно, багато. На кожного жителя , включаючи немовлят, припадає по 40 гектарів гір та рівнин, полів, лісів, боліт. На шістьох осіб  — одне озеро. На кож​ну родину — якщо не річка, то струмок
· Ця країна має найдовшу у світі берегову лінію (120 тис. км) і посідає перше місце за запасами деревини на одного жителя.

· Назва цієї країни перекладається як «поселення».

· На території цієї країни знаходиться Північний магнітний полюс, який є центром виникнення північного сяйва.

· 85% населення цієї країни, яку ми традиційно вважаємо північною, живе південніше від широти Києва.

· Дерево, листок якого зображено на прапорі цієї держави, росте лише в її південно-східній частині, що займає лише 5 % території країни, але там проживає близько 65 % населення.

· Саме в цій країні виник хокей із шайбою».

Так, це Канада. 
2. Оголошення теми та навчальної мети уроку.
Отже, тема сьогоднішнього уро​ку — « Канада ». 
Очікування. А чого ви очікуєте від сьогоднішнього уроку? Запишіть це на папері (стікери), приклейте на пісковий годинник  (малюнок на дошці). Хто готовий поділитися своїми очі​куваннями? 
Оголошення девізу уроку – дослідження : 

Скажи мені — і я забуду;
покажи мені — і я запам'ятаю;
дай мені діяти самому — і я навчусь.
Давньокитайська мудрість
ІІІ. Етап проектування.

Завдання уроку


1.Дослідити вплив історичних передумов формування сучасної території країни та «канадської» нації.

2.Визначити чинники, що зумовили сучасний розвиток господарства Канади.
3.Дати оцінку українсько-канадським відносинам.

Методи : 

IV. Етап навчально-пізнавальної діяльності
Організується робота в чотирьох  групах з умовними назвами 
«Географи », «Демографи  », « Менеджери », « Науковці ».
Учитель .    «Амери​канський Сибір», країна кленово​го листя, країна іммігрантів — так називають Канаду. Чому так нази​вають країну та багато іншого, ми дізнаємося в наших спеціалістів. Слово надається спеціалістам географу, який зробить за​гальний огляд країни.
1. Презентація країни .( відеозапис )

Учень, що готував випереджальне завдання, презентує «візитку» країни, демонструє герб, прапор .
Учні заповнюють СЛС.
· Площа – 10 млн. км. кв. ( друга за площею держава у світі )
· Населення – 31,3 млн. осіб
· Столиця – Оттава (1, 1 млн. осіб )
· ВВП на душу населення – 23 300 дол.
· Глава держави –  формаль​но  королева Великої Британії, яку представляє Генерал - губернатор Канади . 
· Незалежна з 1 лип​ня 1867 року.

· Міжнародні організації -  член НАТО, ООН, ОАД, НАФТА , ОЕСР, великої вісімки,  член Британ​ської співдружності.
· Державний лад – федеративна парламентська держава у складі Співдружності.
· Склад : 10 провінцій та 3 пн. тери​торій.
· Грошова одиниця – канадський долар 
2. Історичний розвиток Канади . (У своїй доповіді учні використовують матеріал додатку 1)

2. Пошуково - вибіркова робота ( робота з атласом )
· Дати оцінку ЕГП Канади.
· Дослідити природно – ресурсний потенціал Канади та скласти його господарську оцінку .

( які галузі господарства можуть розвиватися , враховуючи власний ПРП ? )
Учні  характеризують ЕГП та ПГП країни, склад території Канади , роблять висновки ( заповнюють СЛС ). 
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Природні умови й ресурси. ( висновки групи « географів » )

Це країна з різноманітним природ​но-ресурсним потенціалом. Вона надзвичайно багата на мінераль​ні, гідроенергетичні та лісові ре​сурси.

Канада — найбільший серед розвинутих країн виробник урану, нікелю, цинку, аз​бесту, калійних солей, газетного паперу. Вона посідає друге-третє місце з видобут​ку золота, платини, молібдену, титану, гіпсу, сірки, кобальту, кадмію, міді, свинцю та виробництва алюмінію. Сприятливі природні умови на півдні країни є основою розвитку сільського господарства. Багатством держави є чималі площі родючих ґрунтів.
Про​поную учням прийом  « Дослідження ».

Ця методика дає можливість кож​ному з вас виступити в ролі вчи​теля, передаючи свої знання од​нокласникам. ( Кожна група отри​мує індивідуальне завдання: розділ § , автор підручника Б. П. Яценко), яке вони повинні прочитати, усвідоми​ти і передати інформацію іншим групам .
Учні заповнюють СЛС « Канада  » самостійно опрацьовуючи  новий матеріал.

Робота в групах

1) Дослідити особливості розвитку господарства Канади:

загальна характеристика господарства; особливості структури експорту та імпорту країни.

1. Гірничо добувна промисловість та енергетика
2. металургія деревообробна.
3. машинобудування
4. сільське господарство країни його особливості,  транспорт .

Промисловість.
Економіст. Сучасна Канада вхо​дить до числа найбільш розвинених країн світу, тобто до «Великої сім​ки». За короткий час Канада створила ринкову економіку. Вона займає шос​те місце за виробництвом промисло​вої продукції, а за виробництвом на душу населення промислової і сіль​ськогосподарської продукції поступа​ється тільки США та Швейцарії.

Особливістю економіки Канади є її значна залежність від іно​земного капіталу, особливо амери​канського. Істотну роль в економіці країни відіграє експортно-сировин​ний напрям. У структурі обробної промисловості головні позиції посідають машинобудування , металургія та деревообробка.3 \4 продукції дають провінції Онтаріо та Квебек.

У країні добре розвинута добувна промисловість , 80 % продукції якої вивозиться на світовий ринок. У гірничодобувній промисловості найбільше значення має видобуток природного газу (третє місце у світі), нафти ( дев'яте місце), мідних руд (четверте місце), золота (п'яте місце , цинкових руд (перше місце), нікелевих руд (друге місце), вугілля, платини (третє місце), калійних солей (третє місце), видобуток ведеться в провінціях Альберта й Саскачеван. Основний район видобутку залізної руди — півострів Лабрадор.
За виробництвом електроенергії — 566,3 млрд кВт  год — країна п'яте місце у світі. Близько 60 % електроенергії дають ГЕС, 10 % виробляють на АЕС, розташованих у провінціях Квебек, Онтаріо.

Металургія.

Зниження темпів розвитку чорної металургії.

Експортне значення кольорової металургії , провідні місця за виробництвом кобальту, міді, цинку, нікелю.

На дешевій енергії розвивається   алюмінієва промисловість. , боксити привізні.

У країні розвинене машинобудування. Значна кількість під​приємств спеціалізується на скла​данні машин, використовуючи для цього імпортовані до країни компо​ненти. Експортною галуззю є – автомобілебудування . В Онтаріо зосереджено 80 % автозаводів – 15 %  від усієї автомобільної промисловості. Тут працюють такі велетні . як американські « Дженерал Моторс » , « Форд » , « Крайслер »  та японські « хонда  » , « Ніссан».  А також сільськогосподарське машинобудування , виробництво обладнання для гірничодобувної та лісової промисловості . Головні центри галузі: Торонто, Монреаль, Гамільтон, Оттава, Ванкувер. 
Паперова.

Канада — другий у світі, після США, виробник пиломатеріалів, па​перу ,  картону. Більшість целюлозно-паперових підприємств сконцентровано на сході країни.

1 – ше місце за випуском газетного паперу. 
2- ге місце в світі за обсягом продукції.

4- те за виробництвом паперу і картону.
Канада є одним з головних світо​вих експортерів багатьох основних видів сільськогосподарської про​дукції. Фермерські поселення разом з членами їх сімей становить 4 % жителів Канади. При цьому країна повністю забезпечує внутрішні потреби в основних ви​дах продовольства й експортує май​же половину продукції сільського господарства. За експортом пшени​ці ( 50 млн. т ) , кукурудзи,  ячменю посідає одне з перших місць. 
Основним виробником с\г продукції є високотоварні фермерські господарства , що характеризуються сучасним рівнем механізації і ефективною спеціалізацією.
Головною житницею країни є степові провінції Саскачеван та Манітоба.  Нова Шотландія та Британська Колумбія – постачальники яблук.  Саме тут знаходиться с- г зона , яку називають «  Фруктовим кошиком Канади ». Великі площі зайняті під технічними культурами : соєю, бобами, цукровим буряком. Кормовими культурами, рапсом і кукурудзою , вирощують льон , картоплю, фрукти і овочі.
У структурі галузі переважає тваринництво (Частка тварин​ництва 60 %. ) : молочне скотарство , птахівництво , свинарство, рибальство. Канада відома як світовий постачальник мороже​ної риби. Традиційним для країни є хутровий промисел.

За вантажообігом перше місце належить залізничному, за пасажирообігом — авто​мобільному. Велику роль відіграє авіація, що забезпечує швидкий зв'язок з віддаленими районами країни і з інши​ми державами. Специфікою канадського транспорту є ви​сока міра розвитку трубопровідного (одного з найдовших у світі) і водного транспорту. Дуже велика роль системи Великих озер і річки Св. Лаврентія. У міжнародних пере​везеннях велике значення має морський транспорт.
Висновки:

Близько 80 % робочих місць забезпечує малий бізнес: акціонерні підприємства. Малі підприємства є при​ватними з кількістю зайнятих менш ніж 50 осіб. У Канаді 90 % земельних площ, 70 % лісових масивів є влас​ністю держави. Вона контролює майже 70% залізниць, понад 10% видобутку вугілля та 16% потужностей чорної металургії. Державні електростанції виробляють майже 70% всієї електроенергії. Найбільша залізнична компанія, порто​ве господарство — теж власність держави. У сфері її компетенції перебуває й атомна енергетика. Водночас в гірничодобувній та обробній промисловості, в торгівлі та будівництві головну роль відіграє націо​нальний та іноземний приватний капітал 
Отже,  давайте повернемося до нашого проблемного питання , яке було на початку уроку.
 Визначити чинники, що зумовили сучасний розвиток господарства Канади.
Метод «Коло ідей», яка дасть можливість залучити всіх присутніх до обгово​рення проблеми. Під час обговорення скла​дається  перелік висловлених ідей, а потім проблема розглядається загалом. 
Учні роблять висновок, Канада за короткий період створила ефективну ринкову економіку завдяки:

· багатим природним ресурсам, раціональному  їх використанню;

· широкому залученню іноземного капіталу;
· політичній стабільності, сприятливому інвестиційному законодавству,
· кваліфікованим трудовим ресурсам.
Закріплення матеріалу

Географічний тренінг ( робота в парах )
  Заповніть  схему.
[image: image1]

Учитель географії. 
Національ​не багатство Канади створене пра​цею кількох поколінь. Держава зу​міла створити сучасну національну економіку та перетворилася на одну з розвинутих країн світового спів​товариства з передовою промисло​вістю та сільським господарством.

Учні доходять висновку, що одним з головних чинників  еко​номічного розвитку  Канади є  трудові ресурси з високим рівнем професійної підготовки та професійної мобільності.

Прийом « Дослідження » ,  як один із різно​видів роботи в групах. 
Кожна група отримала інфор​маційний пакет і карточку з індиві​дуальним завданням , а також підготувала випереджальне завдання.
Група 1. Дослідити особливості населення Канади   Українська діаспора.
Група 2. Вивчити  систему освіти в Канаді .Соціальну політику та добробут.
Група 3. Туристичні маршрути .

Група 4. Аналізує канадсько – українські відносини .

Працюючи з інформаційним паке​том (додатки ; СЛС « Канада »), учні обговорюють знайдену інфор​мацію, аналізують її. Враховуєть​ся уміння використовувати додат​ковий матеріал, відібрати головне, суттєве.

Аналіз досліджень, проведених групами 
Група 1
1. Дослідити і проаналізувати особливості населення ( учні заповнюють СЛС ) 

· кількість населення – 31  млн. км. кв.
· природний приріст – 3 чол \ 1000
· національний склад – багатонаціональна держава : 40 % - Англоканадці , 28 % франко-канадці, 6% вихідці з Азії та Африки , 2 % -  індіанці й ескімоси .
· механічний рух – 6 чол \ 1000  
· тривалість життя - 70 років
· середній вік канадців – 37,7 р.
· щільність населення – 4 чол \ кв. км 
· рівень урбанізації – 79 % 
· вікова структура - 18—65—17,
· державні мови - французька і англійська.
· Релігія - 46 % католики ,  36% — протестанти, 10% — атеїсти.

· Зайнятість - 
· Українська діаспора – 1, 1 млн. чол.

· Міста мільйонери -  Торонто 6 млн осіб), Монреаль (3,57 млн осіб) і Ванкувер (1,8 млн осіб). 
Група 2
Система освіти в Канаді .Соціальну політику та добробут.( додаток 2 )
Група 3. 
Учитель. Щоб краще уявити собі Канаду, подивімося на неї очима туриста, який подорожує по ній (від Атлантичного до Тихого океану). Презентація.
Група 4

Канадсько – українські відносини ( додаток 3 )
IУ. Етап контрольно - оцінювальний.

1. Підсумок.

Сьогодні ми ознайомились з історією, куль​турою, економікою Канади, часточку якої створено ру​ками нашого багатостраждального народу, який, шукаючи кращої долі, покинув рідну землю, та через роки і віки ці люди скажуть:

На Україну повернусь,
Через роки, через віки,
Устами вдячно притулюсь
До материнської руки.

(С. Галябарда)

2. Дискусійна сітка

Чи є якась користь мені як громадянину України та моїй державі у вивченні Канади ?   Оберіть варіант відповіді. 


	Так
	Не знаю
	Ні

	
	
	


Як ви переконалися,  Канада — ди​вовижна країна, в якій багато чого є незрозумілим для нас. Канаду  неможливо і не потріб​но копіювати. Канаду можна ви​користовувати немовби дзеркало, в якому відбиваються достоїнства та недоліки того, хто в нього ди​виться. Хотілося б, щоб після цієї подорожі кожен з нас об'єктивно оцінив свої достоїнства та задумав​ся над тим, як позбавитися своїх недоліків.
3.  Комп'ютерне тестування .  Географічний диктант  « Канада

 Робота з картками - самооцінками  (на окремих листках)

1. Засвоїв тему уроку (+, —, ±).
2. Працював за прийомом « дослідження »  - 1 – 4 бали.

3. Підготував випереджальне завдання , презентацію  (5- 10 балів).
4. Вірно виконав завдання географічного тренінгу ( робота в парах ) ( 3 бали )
5. Працював в групі за прийомом « творча лабораторія  »- 3 бали.

6. Був на уроці активний . Відповідав на запитання вчителя правильно, висував гіпотези  ..( 2 бали )

7. Виконав правильно завдання географічного диктанту (1 бал — одне питання).

8. Мені урок сподобався. (+, —, ±).

	№ питання 
	так
	ні
	частково
	бали
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	Оцінка   10-12
	20 – 25 балів.

	Оцінка   7- 9
	15-20 балів

	Оцінка   4- 6 
	10- 15 балів


Підсумок уроку. 
• Чи отримали ми очікуваний ре​зультат?

V. Домашнє завдання

Середній рівень. Читати § 52 : Відповісти на запитання в кінці па​раграфа,

Достатній рівень. Діаграма Вена. 
Високий рівень. Творче завдання. Порівняти Канаду  та Україну.

Зробити рекламу туристичної по​їздки  Канадою  за темою « Канада загадкова і невідома ».

Історичний розвиток. Територія сучасної Канади були предками індіанців та ескімосів приблизно 30—40 тис. років тому. Але  контактів жителів країни із зовнішнім світом не було. Тільки в 1497 р англійський човен під командуванням Джона Кабота досяг Ньюфаундленда. Через 37 років до затоки Св. Лаврентія ввійшла французька експедиція на чолі із Жаком Картьє.

Французи висадилися на материку, де вступили в контакт із плем'ям гуронів. У 1605 р. у Новій Шотландії побудоване перше французьке поселення. Одночасно йшла англійська колонізація країни, що призвела до англо-французького протистояння. У результаті Семилітньої війни 1756—1763 рр. між цими країнами Канада стала англійською колонією.

Англійці, шотландці, ірландці активно освоювали Атлантичне узбережжя та центральну частину країни, французи, що осіли в долині річки Св. Лаврентія, продовжували обживати цей район  , утворилася провінції Квебек. 

У 1867 р. канадські колонії здобули статус домініону. 
Кінець XIX ст. відзначилися швидким розвитком господарства в сусідніх зі США областях. Але особливо прискорився  розвиток країни після Другої світової війни. Значний ріст гірничодобувної , обробної промисловості  й торгівлі перетворили на одну з передових індустріальних країн світу.
Червоний листок канадського клена цукристого на гербі Канади з’явився у 1921 році , а на канадському прапорі тільки в 1965 р Спочатку він був емблемою лише франко канадців , як символ їхньої самобутності . Але в Канаді прийнята політика , що передбачає підтримку державою розвитку етнічних громад.
Додаток 1. 
Демограф.

Населення. Найважливіші чинники, що визначають особливості населення країни, — це імміграція й кліматичні умови. Так, 90 % усього населення Канади проживає в межах 200 км від кордону зі США, при цьому  більшість із них сконцентровано в районі Великих Озер .
Канада — багатонаціональна держава, на​селення якої складають з 80-ти націй, і на відміну від « американського плавильного котла »  , який підганяє всіх емігрантів до єдиного стандарту , Канада країна меншин , « етнічна мозаїка »  , як люблять канадці називати своє суспільство. Основу його нації становить дві « нації засновниці » , також дві офіційні мови – французька і англійська. Історично так склалося , що населен​ня сформувалось в ході масової імміграції і зараз складається з нащадків переселенців з Європи й ін​ших регіонів.

 Англоканадці становлять 40 % населення, франко-канадці — 28 %. 
6% припадає на вихідців з Азії та Африки , корінні жителі — індіанці й ескімоси складають 2 %.

До католицької церкви належить 46 % населення Канади, це франко-канадці та італійці, 36% — протестанти, 10% — атеїсти.

 В країні високий рівень урбанізації 79 %.Третина населення країни проживає в трьох містах: Торонто 6 млн осіб), Монреалі (3,57 млн осіб) і Ванкувері (1,8 млн осіб). 
Зараз кількість жителів країни значною мірою збільшується за рахунок переселенців, на яких припадає до 65 % щорічного приросту. Так, якщо природний приріст у 2003 р. склав 3 особи на 1000 жителів, то сальдо міграції — 6 осіб на 1000 жителів.
віковий склад населення — 18—65—17, середній вік канадця —37 ,8 років, а тривалість життя — 80 років. 
Серед  найбільших національних меншин країни — українці .

Українська діаспора Канади.
 Масове переселення українців до Канади поча​лося наприкінці X I Х ст. Першими українськими емігран​тами в Канаді вважають Івана Пилипіва та Василя Єленяка з села Небилів, що на Галичині, які в 1892 р. засну​вали перше українське поселення в місцевості Една-Стар (провінція Альберта). Канадський уряд виділяв переселен​цям земельні ділянки площею 65 га. Українцям дозволя​ли селитися компактно, поряд зі своїми співвітчизниками. На початку міграції переважали неписьменні селяни.

Нині в Канаді проживає понад 1 млн українців та їхніх нащадків. Головні райони їх розселення — південь по​близу державного кордону із США. Близько 85 % їх про​живає в провінціях Онтаріо, Манітоба, Алберта, Бри​танська Колумбія. Серед міст Канади, де найбільше українців, слід назвати Едмонтон, Торонто, Вінніпег, Монреаль, Калгарі. 
У Канаді українці досягли помітних успіхів. Одним із генерал губернаторів країни  був Роман Гнатишин, його батько обирався до канадського  парламенту. Найбагатшим закордонним бізнесменом українського походження вважається канадський мільярдер Євген Мельник.
Канадці українського походження в чужому краю зумі​ли зберегти і розвинути мову, звичаї, літературу, театр, музичне, образотворче, прикладне мистецтва. Україн​ською мовою видається багато газет, журналів, книжок, ведеться теле- і радіомовлення. Україністику викладають у 12-ти канадських університетах. У п'яти провінціях викладається українська мова. У Ка​наді встановлено пам'ятники київ​ському князю Володимиру, Маркіяну Шашкевичу, Тарасу Шевченку, Лесі Українці, Василю Стефанику, Івану Франку, жертвам голодомо​ру 1933 року, на пам'ять про жертви Чорнобильської трагедії - посаджено дуб, символом української громади в Канаді стала величезна 20-метрова писанка у Венгревілі. Українська ді​аспора має великий вплив на соці​ально-економічне життя країни.

Від'їжджаючи, емігранти брали із собою грудочку землі, насіння чор​нобривців, українські вишиванки і Шевченків «Кобзар». Ці люди ні​коли не забувають землю, де народи​лись чи де народились їхні батьки.

Додаток 2. 

Науковці.

Розповідь про розвиток шкільної освіти в Канаді

У країні неповна середня освіта обов'язкова і безплатна. Канадська система освіти заснована на традиційній англійській системі. Діти відвідують школу з п'яти років. Система освіти залежить від провінції та включає шість-вісім років навчання в по​чатковій школі, чотири-п'ять років у середній та від трьох до чотирьох років в уні​верситеті. Навчальні програми дають лише базові знання, спрямовані на самостій​ну роботу. Дітей вчать знаходити інформацію самостійно, вже з перших класів вони проводять досліди, експерименти (наприклад, вирощують з гусениць метеликів, спостерігаючи стадії їх перетворень). Діти активно користуються бібліотекою, шу​кають книжки за допомогою комп'ютера. Кожному учневі наприкінці навчального року видається документ, де записано його досягнення і проблеми, над якими по​трібно працювати.

Повну середню освіту учні отримують у 17-19 років. Крім загальноосвітніх шкіл, є школи при університетах для обдарованих дітей, приватні школи. Вищу осві​ту одержують в університетах, які є в усіх провінціях. Найбільші — Торонтський та Монреальський.

Соціальна політика та добробут. В країні діє ефективна, добре відпрацьована система податків. Якщо доходи становлять понад 50 000 дол. на рік, подат​ки досягають 50 %. Сплата податків — почесний громадянський обов'язок, який дає право  вважати себе повноцінним громадянином своєї країни. Тому в Канаді податки збираються своєчасно. Крім того, Канада май​же не має армії, не дотує збиткові підприємства, державний апарат у перерахунку на кількість населення порівняно малий.

Все це дало змогу Канаді ство​рити одну з найгуманніших со​ціальних систем. Держава гаран​тує кожному громадянину Кана​ди і людині, що має статус бі​женця, певний рівень життя. Збираючи за прогресивною шка​лою податки з усіх працюючих, держава надає фінансову допо​могу всім, хто з якихось причин не може себе забезпечити. У Ка​наді немає людей, які перебува​ють за межею бідності.

Така соціальна політика разом з високим рівнем морального ви​ховання, чіткою роботою право​охоронних органів забезпечила Канаді найменший у світі рівень злочинності і нормальні взаємо​відносини між різними соціаль​ними верствами.

Іммігранти, які за певний пе​ріод не знайшли собі роботу, ма​ють право звернутися за допо​могою до держави. Держава до​помагає в оренді житла, харчу​ванні й одязі. Розміри допомоги залежать від складу сім'ї, вартос​ті життя в певному місті прожи​вання. Наприклад, у Торонто сім'я з двох чоловік отримує до 1000 дол. на місяць. Допомога виплачується доти, поки людина не знайде собі роботу. Людина в Канаді, яка живе лише на допо​могу, вважається невдахою.

Канада — держава з високим річним доходом на душу насе​лення — близько 24 тис. доларів США.

За оцінкою експертів ООН, у 2006— 2007 рр. Канада посіла перше місце за якістю життя.
Додаток 3. 

Менеджер з туризму (супроводжує розповідь слайда​ми). 
У Канаді добре розви​нута індустрія туризму. Канадсь​кий уряд заснував понад 100 на​ціональних парків та історичних місць на честь тих людей та по​дій, які збагатили історію краї​ни .Захоплююча природа країни, національні парки ( загальною площею 730 тис. км2), за​повідники, численні водоспади, історичні індіанські по​селення, район каньйонів Агава, гірничо-озерний край Лаврентид, більше 2100 музеїв , озе​ра  та багато інших визначних місць очікують на туристів, яких за рік буває і понад 15 млн.

Головним туристичним об'єк​том є Ніагарський водоспад, що посідає перше місце в світі за об​сягом води. Щохвилини 155 млн літрів води з гуркотом летить з висоти 54 м. Наблизитись до водоспаду можна через тунель, а далі кате​ром, аби побачити, як спадає вода. Поряд з водоспадом розмі​щені сотні котеджів, адже щороку його відвідує 29 млн туристів.
«Льодовий альпінізм»  та катання на гірських ли​жах. популяр​ний вид зимового спорту в Ске​лястих горах . Улітку Тихий океан запрошує любителів яхтингу , підводного плавання. Морська фло​ра і фауна, уламки затонулих ко​раблів, перша в Канаді підводна скульптура (триметрова бронзо​ва русалочка) — чекають відпо​чиваючих , а дно протоки Георгія  вкрите морськими зірками, є величезні восьминоги (до 50-ти метрів за​вдовжки, масою до 60 кг).

Помилуватись людовиками і водоспадами,  згаслими вулканами можна в пар​ках Кутеней, Йохо у провінції Британська Ко​лумбія .Тут водяться бурі ведме​ді, гірські козли, олені та бізони.
Туристичною Меккою Канади є столиця Британської Колумбії — місто Вікторія. У Вікторії Ви обов'язково по​буваєте в музеї класичних автомобілів, парках Сандерберд, Форт-Родд, Тандерберд Парк.

У місті Торонто ви побуваєте на одній з найдовших вулиць у світі — Ионге Стріт і побачите найвищу будівлю — Сі-Ен-Тауер  , її висота 553 м. Щороку майже 2 млн туристів відвідують її оглядовий майданчик, розташований на висоті 447 м. Він зроблений зі спеціального  високоміцного скла, що дозволяє дивитися прямо вниз. Тут  розташований всесвітньо відомий палац Хокейної Слави. Його зали прикрашені спортивними трофеями, включаючи знаменитий Кубок Стенлі. 

У Монреалі багато чого нагадує Францію. Так, собор Нотр-Дам- де - бонсенкур, побудований у 1657 р., — точна копія собору Паризької матері. Його стіни прикрашають зображення святих — заступників мореплавців і мандрівників.

Місто Ванкувер — найкрасивіше місто країни. Централь​на частина міста розташована біля підніжжя гір. Дуже приваблює туристів знаменитий парк «Стенлі», ботанічний парк королеви Єлизавети, театр Форда, музей сторіччя і Морський музей.

Визначні місця Оттави — це національ​на галерея Канади, Парламентський Комплекс. В центральній частині міста розташовані парки, най​більш відомий з них парк Гатине. Кожної весни в Отта​ві під патронатом голландської королівської сім'ї прохо​дить дуже красивий фестиваль тюльпанів.
Серед культурних і спортивних заходів Канади потріб​но відмітити Шекспіровський фестиваль в Оттаві, Шербурзький Фестиваль у Квебеку, на якому пред​ставлена культура і кухня канадських французів, україн​ський фестиваль у місті Дофін.

Для українських туристів відоме місто Вінніпег, пам'ят​ник українській писанці, парк української спадщини.

Додаток 4.
Проаналізуйте українсько-канадські відносини.

Дипломатичні відносини між Укра​їною і Канадою встановлено 27 січня 1992 року. Кана​да одна з перших визнала незалежну Україну вже 2 груд​ня 1991 року. Розширюється і поглиблюється співпраця в політичній, економічній та науково-технічній сферах. 

У політичній сфері відносини забезпечуються Договором про дружбу і співробітництво та Дек​ларацією про особливе партнерст​во.

В економічній сфері відзнача​ється помітне зростання зацікав​леності з боку канадських діло​вих кіл до інвестиційних проек​тів в Україні, переважно в таких важливих галузях, як паливно-енергетичний комплекс, сільське господарство.Так, компанія «Нортланд Пауер» почала реалізацію 150-мільйонного проекту реконструкції Дарницької ТЕЦ у Києві.

Успішним є і проект показо​вої саскачевансько-української ферми площею близько 3000 гек​тарів, яка розташована в голов​ному селекційному центрі в Пе-реяславі-Хмельницькому. Тут де​монструють найсучасніші техно​логії та методи розведення вели​кої рогатої худоби, техніки ви​користання пасовищ і вирощуван​ня люцерни. Українські фахівці вивчають північноамериканське обладнання і методи господарю​вання. 

Встановлено контакти з ни​зкою канадських фірм для вив​чення можливостей постачання до Канади літаків сімейства «АН» на умовах придбання лізингу.

Науково-технічне співробіт​ництво має для України пріори​тетне значення. Насамперед це проблеми вико​ристання канадських ядерних тех​нологій на українських АЕС, а також співробітництво у ракет​но-космічній галузі. Не можна недооцінити і значення гумані​тарно-соціальних, культурних, освітніх, спортивних зв'язків між Україною і Канадою. Цьому ве​ликою мірою сприяє мільйонна українська діаспора в Канаді. Українсько – канадські відносини носять прогресивний характер і сприяють підвищенню рівня розвитку економіки нашої держави. 

Експрес опитування.

Вставте пропущені слова.

1. Площа Канади становить... тис. км2.

2. Населення Канади ... млн .чол.
3. За національним складом  країна --  

4. Канада забезпечена такими  ресурсами , як  …..
5. Господарство країни має... оснащеність. 
6. Тип господарства Канади  ….
7. 90 % продукції виробляється в межах... промислово​го поясу. 
8. Назвіть галузі спеціалізації Канади …
9. Більшість енергії виробляється на ….. електростанціях.
10. У  машинобудуванні значна  част​ка належить …

11. Канаді створений потужний хімічний комплекс , який випускає ….
12. В агропромисловому комплексі зайнято майже...економічно активного населення
13. Назвіть найбільші промислові центри та їх головну спеціалізацію.


Канада
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Площа – 10 млн. км. кв. ( друга за площею держава у світі )


Населення – 31,3 млн. осіб


Столиця – Оттава (1, 1 млн. осіб )


ВВП на душу нас. – 23 300 дол.


Глава держави –  формаль�но  королева Великої Британії, яку представляє Генерал - губернатор Канади . 


Незалежна з 1 лип�ня 1867 року.


Член НАТО, ООН, ОАД, НАФТА , ОЕСР, великої вісімки,  член  БС.


Державний лад – федеративна парламентська держава у складі Співдружності.


Склад : 10 провінцій та 3 пн. терит.


Грошова одиниця – канадський дол.





машини й устаткування;


автомобілі та запчастини;


нафта, хімічні товари;


електроенергія;


споживчі товари





експорт





щільність населення –  


ПП.        –              чол \ 1000


національний склад : англоканадці –


франкоканадці -


індіанці й ескімоси - .


механічний рух –


тривалість життя -          років


сер. вік канадців –             р.


урбанізація –  


вікова структура – 


державні мови - 


Релігія -       % католики ,  


                     % — протестанти.


Зайнятість – 


Українська діаспора – 


Міста мільйонери -  Торонто, Монреаль  і Ванкувер.








Природні – ресурси


Чорні та кольорові метали


Продукти харчування








Гірничо видобувна.


Металургія.


Зниження темпів розвитку …..


Експортне значення ……………………….., вир- во кобальту, міді, цинку, нікелю.


На дешевій енергії розвивається ..…..………………………. 








Енергетика.


? - те місце у світі за обсягом виробництва енергії .


Зростає частка вугілля і газу у ПЕК.


ГЕС –    ?  % , ТЕС –   ?   %, АЕС –   ?   %.








Машинобудування.


Автомобілі : « Дженерал  Моторс » , « Форд » , « Крайслер »  філіали  «Хонда », « Ніссан»; 


літаки ,судна, снігоходи.


Виробництво ….








Центри -





Паперова.


1 – ше місце за випуском ……………..


2- ге місце в світі за обсягом продукції.


4- те за виробництвом ……………





Хімічна.


2- ге місце за виробництвом калійних добрив.


Виробництво вибухових речовин , ліків , полімерів.


Легка.  Харчова.





с\г - високо розвинута галузь .


Основний виробник продукції ….


Спеціалізація тваринництва -  ………………………………………


Рослинництво – зернові (…………………………………..)


технічні ( ………………………..)


овочівництво. Садівництво.


Головною житницею країни є……





природ�но-ресурсний потенціал багаті  мінераль�ні, гідроенергетичні та лісові ре�сурси.


Видобуток урану, нікелю, цинку, аз�бесту, калійних солей – 1 місце,


друге-третє місце з видобут�ку газу, золота, платини, молібдену, титану, гіпсу, сірки, кобальту, кадмію, міді, свинцю та виробництва алюмінію. Значні запаси нафти , вугілля, залізної руди.


Значні площі родючих ґрунтів.








